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Summary

In the spring of 1966, a fo l low -up  study of the or ig ina l  f o r m  of 

the A C T  Student P r o f i l e  Section was conducted at 35 co l l eges .  As  a 

par t  of the l a r g e r  study, the question of how accura te ly  students'  

p r e - c o l l e g e  responses  p red ic ted  the ir  behav ior  and plans during the 

f i r s t  y ea r  of c o l l e g e  was invest iga ted .  The fo l low -up  data w e r e  pa ired  

with or ig ina l  data fo r  5, 617 students. The resu lts  indicate that students 

in the ir  f i r s t  y ea r  of c o l l e g e  g en e ra l l y  do what they say they w i l l  do, or 

something c lo s e l y  re la ted  to it. When students fa i l  to fo l low  through, 

the ir  behav io r  seem s  to r e f l e c t  not only a change of mind but also a 

change in the p o l i c ie s  and opportunit ies p resen ted  by the ir  co l l e g es .  

These  outcomes im p ly  that the Student P r o f i l e  Section data can be of 

value to c o l l e g es  in planning f o r  and counsel ing with enter ing  students.





DO T H E Y  DO W H A T  T H E Y  SAY T H E Y  W I L L  DO?

Sandra W. Lutz  

A m e r i c a n  C o l le ge  Tes t ing  P r o g r a m

In September,  1965, the Student P r o f i l e  Section (SPS) was added to the 

A C T  ba t te ry  to p rov ide  c o l l e g es  with m ore  in fo rmat ion  about p rospec t ive  

students. In the SPS, the student p rov ides  three  kinds of in formation:  

factual  pe rsona l  data ( e . g . ,  age, s ize  of graduating c lass ) ,  s e l f - r e p o r t s  

of past nonc lassroom  achievements  (e.  g. , p e r f o rm ed  an independent 

sc ien t i f ic  exper im ent ,  had a lead in a high school  play ),  and expected 

future needs and ac t iv i t ies  (e .  g. , need fo r  f inancia l aid, anticipated 

m a jo r  f ie ld ,  expected ex t r a cu r r i cu la r  part ic ipat ion) .  P r e v io u s  A C T  

R es e a r c h  Reports  have examined the usefulness of the f i r s t  and second 

a reas  of the SPS. (See A C T  R esea r ch  Repor ts  Nos .  8, 11, 12, 13, 17, 18, 

19, 21, 23. ) The present  study is concerned with the th ird a rea  of i n ­

f o rm a t io n - - ex p ec ted  future needs and ac t iv i t i e s .

The ’ ’expec ta t ion1’ questions w e r e  w r i t t en  to s e rv e  two purposes:  

to p rov ide  an opportunity f o r  a student to a le r t  his co l l e ge  about his plans 

fo r  the future; and to p rov ide  in fo rmat ion  which would enable c o l l e g es  to 

make better  plans fo r  deal ing with the needs and des i r e s  of incoming 

students. T o  s e r v e  these purposes e f fe c t i v e ly ,  the in format ion  gathered 

f r o m  the students must accura te ly  r e f l e c t  their  actual behav ior  and p lan­

ning in the co l l e ge  setting. This  study aims to d is co ve r  how accura te ly  

the in fo rmat ion  prov ided  by the p r e - c o l l e g e  student r e f l e c t s  that student's
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-behavior  during his f i r s t  y ea r  of co l l e g e .

Method

The Instruments

An in it ia l and a fo l low -up  quest ionnaire  w e r e  used in this study. 

P r e v io u s  r e s ea r ch  (A m e r i c a n  C o l le ge  T es t ing  P r o g r a m ,  1965; Walsh,  

1967) supports the use of these s e l f - r e p o r t  dev ic es  to gather  r e l ia b le  

in format ion .  The in it ia l  questionnaire ,  adm in is te red  at national test 

cen te rs ,  was the Student P r o f i l e  Section (SPS )  of the A C T  battery .  The 

fo l low -up  questionnaire,  adm in is te red  at the end of the f r e sh m an  year ,  

contained i tems matched with the "expec ta t ion "  i tems in the Student 

P r o f i l e  Section. F o r  example ,  the SPS asked " W i l l  you need f inanc ia l  

aid f r o m  e i ther  a scholarsh ip  or l o a n ? "  The fo l low -up  quest ionnaire  

asked "H ave  you r e c e i v e d  f inancia l aid f r o m  e i ther  a scho larsh ip  or  

l o a n ? "  In each case,  students s e lec ted  the ir  response  f r o m  among 

l is ted  a l te rnat ives .  No f r e e  response  it ems w e r e  included and a l t e r ­

natives in the fo l low -up  w e r e  matched with a l te rna t ives  in the o r ig ina l  

SPS to a l low cross - tabu la t ion  o f - r e sp o n s e s . In al l,  we  studied four  kinds 

of student in fo rm at ion- -educa t iona l  and vocat iona l  plans, f inanc ia l  need 

and w o rk  expectation, housing and car  plans, and e x t r a c u r r i c u la r  plans. 

The Sample

The fo l low -up  questionnaire  was adm in is te red  in the spring of 1966 

to students complet ing  the ir  f r e sh m an  yea r  at 35 c o l l e g e s .  F our teen  

c o l l e g es  w e r e  tw o -y ea r  institutions and 21 w e r e  f o u r - y e a r  inst i tut ions. 

These  co l l e g es  w e r e  chosen f r o m  institutions par t ic ipa t ing  in A C T ' s  1966
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Class  P r o f i l e  R e sea rch  Se rv ic e  (A m e r i c a n  C o l l e ge  Test ing  P r o g r a m ,

1966). The c o l l e g es  included are  l i s ted  in Tab le  1.

The co l l e g e  sample was studied to de term ine  the extent to which it 

is ch a rac te r i s t i c  o f  A m e r i c a n  co l l e g es  gen era l ly .  Data r ep o r ted  e a r l i e r  

(R ichards  & Lutz ,  in p r e s s )  indicate that "our  sample is m o re  r e p r e s e n ta ­

t ive  of A C T  c o l l e g es  than of c o l l e g es  in g enera l .  "  H ow eve r ,  since we are 

concerned  with the usefulness of SPS in fo rm at ion  to A C T  co l leges ,  such a 

b ias is of neg l ig ib le  im portance .

F o r  each co l lege ,  the inves t iga to r  p icked a group of students to 

be included in the fo l low -u p .  At sm a l l  institutions, a l l  A C T - t e s t e d  

f re sh m en  w e r e  fo l low ed  up, and at la r ge  institutions e v e r y  nth student 

l i s t ed  on the C lass  P r o f i l e  Se rv ice  r o s t e r  was fo l low ed  up, with n chosen 

so that no m o re  than 475 students f r o m  any one institution w e r e  included. 

The total number of students su rveyed  was 8, 708. The number of students 

included at indiv idual institutions ranged f r o m  33 to 471, with a median 

of 251.

Each co l l e g e  was respons ib le  f o r  the admin is tra t ion  of the fo l low -up  

quest ionna ire .  Each quest ionnaire  sent to the co l l e g e  was stamped with 

the name of the student f o r  whom it was intended. In addition, the co l l e g e  

m arked  a r o s t e r  o f  students included in the study, indicating, in part,  the 

curren t  status of  students who did not complete  the questionnaire  (e .  g. , 

en ro l l ed  but did not respond, no longer  enro l led ,  etc .  ) Com ple ted  fo l low -up  

quest ionna ires  w e r e  obtained fo r  5, 695 f re sh m en  (3, 267 m ales  and 2,428 

f e m a le s ) .  Students without fo l low -up  data included 1, 441 students no longer



Table 1

C o l leges  Included in the Sample

T w o - Y e a r  C o l l e g e s

F r e s n o  C ity  Co l lege ,  C a l i fo rn ia  
Hartne l l  C o l le ge ,  Ca l i fo rn ia  
Santa Rosa  Junior Co l lege ,  

C a l i fo rn ia  
O te ro  Junior C o l le ge ,  C o lo rado  
Thornton Co l lege ,  I l l ino is  
F o r t  Dodge Community  Co l lege ,  

Iowa
St. John's C o l lege ,  Kansas

Lake  M ich igan C o l l e ge ,  M ich igan 
M a r y  H o lm es  Junior Co l lege ,  

M is s i s s ip p i  
M u r ra y  State A g r icu l tu ra l  C o l le ge ,  

Oklahoma 
Community  C o l l e g e  of Ph i lade lph ia ,  

Pennsy lvan ia  
Pano la  C o l le ge ,  Texas  
C o l l e ge  of  E as te rn  Utah 
Po tom ac  State C o l l e ge ,  W es t  Va .

F o u r - Y e a r  Co l le ges

L a S i e r r a  C o l le ge ,  C a l i fo rn ia  
I l l ino is  T each e rs  Co l lege ,

Chicago South 
I l l ino is  C o l lege  
U n iv e r s i t y  of I l l ino is  
Centra l  Co l lege ,  Iowa 
W i l l i a m  Penn C o l le ge ,  Iowa 
Wich i ta  State U n ive rs i ty ,  Kansas 
Mount St. M a r y ' s  Co l lege ,  

Maryland 
Michigan Techno log ica l  U n ive r s i t y  
Chadron State C o l le ge ,  N ebraska  
New  M ex ico  Highlands U n ive r s i t y

Bluffton C o l le ge ,  Ohio 
Langston U n ive rs i ty ,  Oklahoma 
Mount M ar ty  C o l lege ,

South Dakota 
South Dakota School of M ines  

and Techno logy  
Tennessee  State U n iv e r s i t y  
Tusculum C o l l e ge ,  Tennessee  
M c M u r r y  Co l lege ,  T exas  
M idw es te rn  U n ive rs i ty ,  Texas  
Nor th  Texas  State U n ive r s i t y  
W iscon s in  State U n iv e r s i t y  

at Stevens Point

enro l led  in co l l e ge  as w e l l  as 1, 772 students s t i l l  en ro l led  who did not 

comple te  the quest ionna ire .  The rate  of return at indiv idual c o l l e g e s  

fo r  students st i l l  en ro l led  ranged f r o m  22. 6% to 100%, with a median of 

87. 7%.

In e a r l i e r  studies, two In frequency  Scales w e r e  deve loped  to check 

the e f fec t  of a student's exaggera t ing  his ach ievem ents .  These  sca les ,



one using high school ach ievements  (Hol land & R ichards ,  1967), and the 

other co l l e g e  ach ievements  (R ich a rd s  & Lutz ,  in p re s s ) ,  w e r e  based on 

the rat ionale  that a student who is exaggera t ing  his ach ievements  is 

l i k e l y  to c la im  r a r e  accom pl ishm ents  in s e v e r a l  d i f fe ren t  a reas .  C o m ­

bining male  and f em a le  data, we identi f ied  the r a r e s t  i tem  on each of the 

six ach ievem ent  s ca les .  The score  on the In frequency  Scale is s im p ly  the 

number of these r a r e  ach ievements  c la im ed  by the student; thus student 

s c o r e s  can range f r o m  0 to 6, This  p rocedure  p rov ides  a s imp le  method 

f o r  identi fy ing students who inadver tent ly  m ism ark ed  the ir  answer  sheets 

( e . g . ,  m arked  " y e s "  f o r  " n o " ) .

F o r  this study, we e l im inated  the 78 students with high s co res  on 

e i ther  or  both of the In frequency  Scales (a  high sco re  was defined as a 

sco re  of four  or  h igher ) .  The f inal  sample ,  then, included 3, 218 males  

(1, 987 in f o u r - y e a r  c o l l e g es  and 1, 231 in tw o -y e a r  c o l l e g e s )  and 2, 399 

f em a le s  (1, 373 in f o u r - y e a r  institutions and 1, 026 in tw o -y e a r  c o l l e g e s ) .

The co r respond ing  in it ia l  and fo l low -up  i tem s f o r  these students 

w e r e  c ross - tabu la ted  to de te rm ine  the percen tage  o f  students who actually  

did what they said they would, or  who st i l l  had the same plan fo r  future 

ac t iv i ty .

Resu lts

Educat iona l -Voca t iona l  P lans

On both the SPS and fo l low -up  quest ionna ires ,  students w e r e  asked 

to s e lec t  the ir  m a jo r  f i e ld  and future vocat ion  f r o m  among a number of 

p os s ib i l i t i e s .  The 84 spec i f i c  f ie lds  w e r e  grouped under 7 headings; the



student a lso could mark  "housew i fe ,  " "undecided, " or  " m y  f i e ld  is not 

l i s t ed "  ( labe led  " o th e r "  in Tab le  2). The data are  p resented  in Tab le  2, 

showing the f reshm an  yea r  responses  for  the four f reshm an  groups ( f ou r -  

yea r  co l l e ge  males ,  f o u r - y ea r  co l l e ge  fem a les ,  tw o -y e a r  co l l e ge  m a les ,  

and tw o -y ea r  co l l e ge  f e m a le s ) .  The table shows the percen t  of  students 

with a par t icu lar  p r e - c o l l e g e  choice who, at the end of the f r e shm an  yea r ,  

se lec ted  each f i e ld  grouping.

M a jo r  f i e l d s . In genera l ,  the data indicate that about half  the 

students se lec ted  the same c lass or  group of m a jo rs  a f te r  one y ea r .  The 

rate  of cons is tency  fo r  m a jo r  f i e ld  groups v a r i ed  f r o m  28 to 71%. The 

lowest  consistency,  28%, was fo r  f o u r - y e a r  c o l l e g e  m a les  who o r ig in a l l y  

planned to m a jo r  in med ic ine .  Upon fo l low -up  36% of the m ed ica l  a s p i r ­

ants indicated a sc ience m a jo r .  Because m ed ica l  vocat ions had a con ­

s is tency  rate o f  58%, these changes in major  probably  r e f l e c t  u n de r ­

graduate m a jor  requ irem ents  ra ther  than actual changes of intention.

The highest consis tency  percentage ,  71%, was fo r  f o u r - y e a r  co l l e g e  f e ­

males  who se lec ted  a soc ia l,  educational,  or r e l ig ious  m a jo r .  The med ian 

for  al l  major  f i e ld  groups was 52%.

The pattern of m a jo r  f i e ld  changes is not unexpected. Changing 

students tend to move  to the most  c lo s e ly  re la ted  group of  m a jo r s .  F o r  

example ,  30% of the tw o -y ea r  co l l e ge  f em a le s  changed f r o m  adm in is t ra t iv e ,  

po li t ica l,  or  pe rsuas ive  m a jo rs  to business and f inance m a jo rs ;  31% of 

tw o -y ea r  co l l e ge  m a les  m oved  in the r e v e r s e  d irec t ion .
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Tab le  2

Dis tr ibut ion  of F reshm an Y e a r  Choices  of  M a jo r  F ie ld  and Vocat ion 
f o r  Students with the Same P r e - C o l l e g e  Choice

P r e - C o l l e g e  Choice

4 - y r m ales 4 - y r f e m a l e s  2 -y r  m a les 2 -y r f em a les

C o l l e ge  Choice  Maj VC Maj  VC Maj VC Maj VC

Social ,  Re l ig ious ,  and Educat ional  F ie ld s

Soc, re l ,  educ 51 60 71 70 51 58 62 6 6
Undecided,  noans 16 20 8 13 18 18 12 16
Adm in ,  polit , persu -

as iv e 12 5 2 2 7 11 3 2
A r t s  & humanit ies 9 3 11 4 7 3 11 4
Sc ien t i f ic 6 2 4 1 5 2 3 1
Eng, ag r ic ,  tech 4 4 0 0 2 2 0 0
Business,  f inance 3 2 2 1 5 3 7 4
M ed ica l 0 3 1 2 3 0 1 2
Other 0 1 1 2 3 2 1 2
Housew i fe 4 4
N 282 222 619 565 162 125 385 336

A d m in is t ra t iv e ,  Po l i t i c a l ,  & P e rsu a s i v e

Ad,  pol, p e rsu as iv e  50 51 29 30 51 42 41 29
Business,  f inance 18 15 20 4 10 9 30 17
Soc, re l,  educ 12 9 27 30 9 14 11 21
Und, no answer 10 17 4 22 15 21 7 17
A r t s  & humanities 4 3 14 6 6 5 7 8
Sc ient i f ic 4 2 4 2 1 2 0 0
Eng, ag r ic ,  tech 2 2 0 0 3 2 0 0
M ed ica l 0 2 1 4 2 3 0 2
Other 0 0 0 0 3. 2 5 2
Housew i fe
N 250 190 70

4
54 154 124 44

4
48

Business & F inance

Business,  f inance 56 41 42 31 46 36 6 5 49
Ad,  pol, p e rsuas ive 19 22 13 10 31 27 7 4
Und, no answer 6 22 11 27 13 22 9 20
Eng, ag r ic ,  tech 5 2 0 0 1 3 0 0
A r t s  & humanities 5 3 5 2 2 2 2 1
Soc, re l ,  educ 4 6 23 22 5 3 9 12
Sc ien t i f ic 2 3 1 0 2 1 1 1
M ed ica l 2 1 0 2 0 1 1 1
Other 2 0 5 6 1 4 6 3
Housew i fe 2 9
N 126 97 79 68 120 92 211 162
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Table 2 con't.

4 - y r m ales 4 -y  r f em a le s 2 -y r m ales 2 - y r  f em a le s

Maj VC Maj VC Maj VC Maj VC

Sc ient i f i c  F i e ld s

Sc ient i f ic 55 33 54 30 63 51 53 20
Eng, ag r ic ,  tech 13 14 0 0 12 5 0 0
Und, no ans 11 25 17 27 5 24 10 27
Soc, re l,  educ 6 8 22 30 5 8 17 33
Ad, pol, pers 6 7 0 0 3 3 0 0

Business,  f inance 3 3 3 0 3 0 3 0
A r t s  & humanit ies 3 2 1 3 1 3 3 7
M ed ica l 2 3 4 7 3 3 10 7
Other 2 5 0 3 3 3 3 7
Housew i fe 0 0
N 286 166 78 30 93 37 30 15

Engineer ing ,  Ag r i cu l tu re , & Techno logy

Eng, ag r ic ,  tech 66 58 61 47
Sc ient i f ic 12 9 7 8
Und, no ans 8 17 9 2 3
Soc, re l,  educ 4 4 4 4
Business,  f inance 3 3 3 5
Ad, pol, pers 3 6 5 6
A r t s  & humanities 2 1 2 2
Other 1 2 6 4
M ed ica l 0 1 2 2
N 447 394 <10 <10 277 198 <10 <10

M edica l F  ields

M ed ica l 28 58 50 50 45 63 52 50
Sc ient i f ic 3 6 5 16 5 11 5 6 3
Und, no ans 11 18 10 20 12 11 11 16
Ad, pol, pers 7 3 1 1 6 4 0 3
Soc, re l ,  educ 7 8 18 12 1 1 8 16 15
Business,  f inance 4 4 1 2 4 3 10 3
Eng, ag r ic ,  tech 4 3 0 0 6 3 0 0
A r t s  humanit ies 3 1 5 3 2 1 3 4
Other 1 1 0 3 4 3 2 2
Housew i fe 5 3
N 138 158 148 147 83 75 116 117



Tab le  2 con't.

4 - y r m a les  4 - y r f e m a l e s 2 -y r  ma les 2 - y r f ema le  s

Maj VC Maj VC Maj VC Maj VC

A r ts & Humanit ies

A r t s  & humanit ies 49 41 67 30 51 28 57 44
Soc, re l ,  educ 14 18 19 41 5 25 28 38
Und, no ans 14 21 9 17 14 28 11 12
Eng, ag r ic ,  tech 7 7 0 0 16 11 0 0
Business,  f inance 4 4 0 1 0 2 1 3
Other 4 1 0 2 4 4 0 0
Ad ,  pol, p e rs 4 7 3 4 2 2 1 0
Sc ient i f ic 3 1 2 1 9 2 0 0
M ed ica l 0 1 0 4 0 0 1 0
Housew i fe
N 114 93 170

2
111 57 57 72

3
34

Other 7 5 0 13

Other

14 16 35 11
Und, no ans 40 31 9 30 25 21 10 23
Soc, re l ,  educ 13 1 3 9 28 7 11 7 14
Sc ien t i f i c 13 9 0 0 0 5 0 3
A r t s  & humanit ies 13 6 55 6 0 5 7 5
Ad, pol,  pe rs 7 15 18 4 11 11 17 3
Eng, ag r ic ,  tech 7 10 0 0 36 22 0 2
Business, f inance 0 8 0 9 7 7 24 22
M ed ica l 0 5 9 5 0 2 0 10
Housew i fe
N 15 128 11

5
78 28 115 29

8
93

Undecided

Und, no ans 26 38 23 35 33 40 38 41
Soc, re l ,  educ 17 14 38 40 13 12 24 25
Eng, ag r ic ,  tech 13 10 0 0 12 13 1 1
Ad, pol, pers 12 1 5 4 4 18 11 2 3
Sc ien t i f ic 11 7 12 4 9 6 4 2
Business,  f inance 8 8 5 5 6 9 18 12
A r t s  & humanities 7 4 12 4 5 5 10 3
M ed ica l 4 4 5 4 3 5 2 4
Other 3 1 2 0 2 1 2 2
Housew i fe
N 285 468 173

4
252 244 382 125

8
187
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Table 2 con't.

4 - y r  f em a le s  
VC

2 - y r  f em a le s  
VC

Housew i fe
(F e m a le  Voca t iona l  Choice  Only )

Housewife 35 ' 1 40
Soc, re l ,  educ 29 10
Und, no ans 24 30
Business,  f inance 12 20
Ad, pol, pers 0 0
Science 0 0
Eng, ag r ic ,  tech 0 0
M ed ica l 0 0
A r ts 0 0
Other 0 0
N 17 10

Note .  A l l  f i gu res  with the except ion of Ns a re  percen ts  and indicate 
the percen t  of those in the column ca te go ry  who one y ea r  la te r  gave  the 
row  response .

V o c a t io n s . The pattern fo r  vocat iona l  cho ices  c l o s e l y  f o l l o w e d  that 

f o r  m a jo r  f ie lds  with a s l igh t ly  h igher  rate  of change.  P e r c e n ta g e s  of 

students rem ain ing  in the same vocat iona l  group ranged  f r o m  20% fo r  

tw o -y ea r  co l l e ge  f em a le s  in sc ience  to 70% f o r  f o u r - y e a r  co l l e g e  f em a le s  

in soc ia l ,  educational,  and re l ig iou s  vocat ions .  F o r  al l  v oca t iona l  groups,  

the median was 46%.

Although vocat ional  changers  a lso tend to move  to a c l o s e l y  r e la ted  

group, there  is a g r e a te r  tendency to se lec t  "undec ided"  or  g ive  no 

answer  at the end of the f reshm an  yea r  than was apparent in the m a jo r  

f i e ld  data. F o r  exam ple ,  20% of f o u r - y e a r  co l l e g e  fem a le s  o r i g in a l l y  

se lec t ing  adm in is tra t ive ,  po l i t ica l ,  or  p e rsu as iv e  vocat ions se lec ted
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1'undecided" or  gave  no answer  a f te r  one y ea r .  On the fo l low -up  

quest ionna ire ,  the "undec ided - -no  an sw er "  c a te g o ry  a lso c la im ed  21% 

of f o u r - y e a r  co l l e g e  m a les  f r o m  arts  and humanities vocat ions,  2 3% 

of tw o - y e a r  c o l l e g e  m a les  f r o m  eng ineer ing ,  agricultura l ,  or technica l  

vocat ions ,  27% of tw o -y e a r  co l l e ge  males  f r o m  business and f inance 

vocat ions ,  27% of f o u r - y e a r  c o l l e g e  f em a le s  f r o m  sc ience vocations,  and 

28% of tw o - y e a r  c o l l e g e  m ales  f r o m  vocat ions in the arts  and humanities. 

T o  su m m ar iz e ,  about on e -qu ar te r  of the students who exp ress  ini t ia l  

p r e f e r e n c e s  are  undecided a f te r  one year ,  and only  about one -quar te r  of 

the students change to another vocat ional cho ice .

Educational  asp ira t ions.  On both the SPS and fo l low -up  quest ion­

na ires ,  students w e r e  asked to indicate the highest l e v e l  of education 

they  planned to attain. The com par ison  o f  p r e - c o l l e g e  and freshm an 

y ea r  responses  is p resen ted  in Tab le  3.

The data indicate a f a i r  d eg re e  of cons is tency  o v e r  the one year  

high s c h o o l - t o - c o l l e g e  trans i t ion  pe r iod .  The leas t  change o ccu r red  

among students who o r ig in a l l y  planned on the B A  (52 to 63% consis tency )  

o r  the M A  (51 to 60% cons is tency ) .  Apparent ly ,  there  is a g r ea te r  

tendency f o r  f o u r - y e a r  co l l e g e  students o r i g in a l l y  planning less  than 

the B A  to ra is e  the ir  l e v e l  of asp ira t ion  than there  is f o r  tw o -y e a r  

co l l e g e  students who o r i g in a l l y  planned on the B A  to l o w e r  their  asp ira t ion 

suggest ing  that, at l eas t  during the f i r s t  yea r ,  there  m ay  be a "w a rm in g  

up" phenomenon o ccu r r in g  in f o u r - y e a r  c o l l e g es  that is as potent as the



Distr ibut ion of  F r e sh m a n  Y e a r  Educational A sp i ra t ion  f o r  Students 

w ith  the Same P r e - C o l l e g e  L e v e l  of A sp i ra t ion

Table 3

P r e  - C o l l e g e  Re sponse

C o l le ge
Choice

Les  s than BA BA M A PhD Othe j-3 .

4 -y r 2--yr 4 -y r 2- y r 4-•yr 2- y r 4-•yr 2 -y r 4 - y r 2 - y r

M F M F M F M F M F M F M F M F M F M F

L e s s  than B A  23 22 47 61 3 5 12 16 2 1 5 20 1 3 7 13 1 4 8 28

BA 54 56 37 24 52 63 54 57 21 30 25 24 9 1 1 7 38 13 22 17 31

M A 1 5 17 8 7 37 27 25 22 60 59 57 51 31' 50 38 25 20 25 17 10

PhD 3 0 1 1 4 2 2 2 10 7 7 4 49 32 36 25 9 7 3 7

O th e ra 6 4 8 7 4 3 7 3 7 3 6 1 10 5 13 0 57 41 54 24

N 114 183 230 321 800 725 539 446 608 349 261 182 141 38 45 8 280 55 143 58

Note .  A l l  f i gu res  with the except ion of Ns are  percen ts  and indicate the pe rcen t  of 

those in the column ca te g o ry  who one y ea r  la te r  gave  the row response.

a "O th e r "  includes responses  of  MD, DDS, L L B ,  BD, and other.
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" c oo l in g  out" function attr ibuted to tw o -y e a r  institutions (C la rk ,  I960; 

Simon, 1967).

C o l l e g e  g o a l s . Tab les  4 and 5 presen t  data perta ining to c o l l e g e  

goa ls .  On both quest ionna ires ,  students se lec ted  the ir  f i r s t  and second 

m ost  important  goals f o r  attending co l l e ge  f r o m  among ten a l te rnat ives .  

Am on g  ten a l te rnat ives ,  only  th ree  w e r e  s e lec ted  by a la r g e  number of 

students. In fact,  the other seven  a l ternat ives^  accounted fo r  l ess  than 

7% of student responses .  T h e r e f o r e ,  the th ree  most  f requen t ly  se lec ted  

g o a l s - - t o  deve lop  m y  mind and inte l lec tua l  ab i l i t ie s ,  to secure  vocat ional 

or  p ro f e s s ion a l  training,  and to earn  a h igher  i n c o m e - - a r e  p resented  s e p ­

a ra te ly ,  and the seven other goals  are  combined under the heading "o the r .  " 

(Th is  g r o s s l y  uneven d istr ibut ion was noted fo l low ing  the f i r s t  a d m in is t r a ­

tion of the SPS; the " c o l l e g e  g o a l s "  i tem  was r e v i s e d  in subsequent SPS 

f o r m s . )  T h e r e  is g r e a t e r  cons is tency  o v e r  one yea r  in the f i r s t  goal  

choice than in the second, e sp e c ia l l y  i f the o r ig ina l  cho ice  was to deve lop  

m y  mind and in te l lec tua l  ab i l i t ies  or  to secure  vocat iona l  t ra in ing.  A lso ,  

f e m a le  students w e r e  m ore  l ik e ly  than m ales  to change f r o m  an o r ig ina l  

f i r s t  choice of to earn  a h igher  i n c o m e --19% and 24% cons is tency  for  f e ­

m a les  as com pared  to 37% and 33% cons is tency  fo r  m a les .  Further ,  the

1
These  seven goals  w e r e :  to lea rn  how to enjoy  l i fe ,  to make a 

d es i rab le  m a r r i a g e ,  to deve lop  m o r a l  standards, to becom e  a cultured 

person ,  to deve lop  m y  persona l i ty ,  to deve lop  a sat is fy ing  philosophy,  

and none of these.



Table 4

F i r s t  Y e a r  D is tr ibu t ion  of M os t  Important C o l l e g e  Goals  

fo r  Students w ith  the Same P r e - C o l l e g e  Goal

P r e -  C o l l e ge  Choice

Deve lop  in te l lec t  Secure  training Earn  h igher  income Other

4 - y r  2 - y r  4 - y r  2 - y r  4 - y r  2 - y r  4 - y r  2 -y r
M F M F M F M F M F M F M F M F

D ev  intel l 52 62 53 58 27 35 28 28 22 1 6 20 24 41 33 30 47

Sec trng 29 26 26 31 57 57 54 64 36 54 42 48 24 37 29 28

High inc 10 3 10 2 9 3 10 3 37 19 33 '24 10 3 16 1

Other 9 10 10 9 7 5 7 6 5 1 1 5 3 26 27 25 23

N 681 537 332 340 958 683 633 570 185 37 163 29 123 100 91 76

Note.  A l l  f i gu res  with the except ion  of  Ns are  percents  and indicate the pe rcen t  o f  those 

in the column ca te g o ry  who one y ea r  l a t e r  gave  the row response.



F i r s t  Y e a r  Distr ibut ion of Second M os t  Important C o l l e g e  Goals  

f o r  Students with the Same Second P r e - C o l l e g e  Goal

Table  5

P r e -  C o l l e g e  Choice

D eve lop  in te l lec t  Secure  training Earn h igher  income Other

4 - y r  2 - y r  4 - y r  2 -y r  4 - y r  2 - y r  4 - y r  2 -y r

M  F M F M F M F M F  M F  M F M F

D e v  intel l 35 39 31 38 25 24 19 31 23 26 23 23 21 22 25 25

Sec trng 24 - 2 7 23 24 27 ■ 43 32 35 16 20 20 17 22 24 18 22

High inc 23 . 12 25 14 24 8 28 1 1 42 36 41 38 24 10 26 1 3

Other 18 22 22 25 24 25 22 23 19 18 17 22 34 44 32 39

N 4.99 40 5 305 315 422 324 225 207 593 171 382 172 434 451 306 318

Note .  A l l  f i gu res  w ith  the except ion o f  Ns  a re  percents  and indicate,  the pe rc en t  o f  those 

in the column ca tego ry -w h o  one y ea r  la t e r  gave the row response.
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propor t ion  of students se lec t ing  goals other than the three  m ost  popular  

ones d e c reases  sti l l  m o re  a f te r  one year .

F inanc ia l  A id  In format ion

Seve ra l  questions w e r e  included in both quest ionna ires  re la t ing  

to the student's plans fo r  f inancing his education. These  included i tems 

about his need f o r  scholarsh ips  or  loans, p a r t - t im e  w o rk  plans, and, 

on the or ig ina l  SPS, es t imated  f a m i l y  incom e.  These  data are  presented  

in Tab les  6 through 8.

Need  fo r  scholarsh ip  and l o a n s . On the o r ig ina l  SPS, the student 

was asked whether  he would need f inancial aid (scho la rsh ips  o r  loans) :

(a )  al l  through co l le ge ,  (b) a f te r  the f i r s t  yea r ,  or  ( c )  n ever  during c o l l e g e .  

On the fo l low -up  quest ionnaire ,  students indicated whether  they had (a ) r e ­

c e ived  a scholarship  or  loan during the ir  f i r s t  y ea r ,  (b) had not r e c e i v e d  

such aid but had been p ro m ised  a scholarsh ip  o r  loan fo r  the future, or  

( c )  had neither  r e c e i v e d  nor been p ro m is ed  such aid. The o r ig in a l  and 

fo l low -up  responses  w e r e  matched, and the data a re  p resented  in Tab le  6.

The f igu res  indicate that s l igh t ly  m ore  than on e -ha l f  (54 to 66%) 

of  those students who indicated they needed aid throughout c o l l e g e  actual ly  

r e c e i v e d  aid during the ir  f i r s t  y ea r .  F o r  al l  c a te go r i e s ,  the percen t  

r e c e iv in g  aid is s l ight ly  h igher  fo r  f o u r - y e a r  co l l e ge  students than f o r  

tw o -y e a r  c o l l e g e  students. B ased  on stated need, the p ropor t ion  of 

f em a le  students who r e c e i v e d  aid is as high as or  s l igh t ly  h igher  than 

the p ropor t ion  of m a les .
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Tab le  6

Distr ibut ion of F r e sh m a n  Y e a r  F inancia l  A id  Status 

fo r  Students with the Same Ant ic ipated  F inanc ia l  Need

Ant ic ipated  F inancia l  Need

Need  aid throu ghout A f t e r  f reshm an y ea r No aid needed

A id
r e c e i v e d

4
M

-y r
F

2
M

-y r
F

4
M

-y r
F

2 -y r  
M  F

4-
M

yr
F

2
M

-y r
F

Have  r ec 'd  
aid 60 66 54 55 27 30 21 28 13 14 9 9

None r e c ’ d 
but
p ro m is ed 6 6 5 6 11 7 8 7 7 6 4 4

No aid r ec 'd 31 26 38 35 58 59 67 62 78 79 84 85

No answer 3 3 3 4 4 4 4 4 2 1 3 2

N 882 723 360 340 504 234 341 257 540 373 507 404

Note .  A l l  f i gu res  with the except ion of Ns  are  percen ts  and indicate the 

percen t  o f  those in the column ca tego ry  who one y ea r  la te r  gave the row response.

A id  status by f a m i l y  i n c o m e . A  com par ison  was made between 

f inancia l  aid status at the end of the f i r s t  yea r  and the es t imated  f a m i ly  

income r ep o r t ed  on the o r ig ina l  SPS. These  data are  presented  in Tab le  7.

As would be expected  (o r  at l eas t  des i r ed ) ,  the p ropor t ion  o f  students 

r e c e i v in g  f inancia l  aid d e c reases  as f a m i l y  income in c reases .  The p r o ­

por t ion  of aid drops o f f  m o re  quickly  f o r  tw o - y e a r  co l l e g e  students than fo r



Distr ibut ion o f  F i r s t  Y e a r  F inancia l  A id  Status 

for  Students with the Same Es t im ated  F a m i ly  Income

Table 7

E stimated fam i ly  income

L e s s  than $5, 000 $5, 000 -7, 499 $7, 500 -9, 999

A id
rece iv ed

4-
M

-yr
F

2
M

- y r
F

4-
M

-yr
F

2
M

-yr
F

4
M

-y r
F

2
M

,-yr
F

R e c 'd  aid 59 66 51 5 6 46 50 26 29 33 44 20 16

None but
p rom ised 9 9 6 3 7 6 6 10 7 5 5 4

No aid r e c 'd 29 24 40 40 44 41 66 57 57 49 73 77

No answer 3 1 4 1 3 2 3 4 4 2 2 3

N 237 162 164 137 453 254 330 222 314 161 224 105

$10,000-14,999 $15, 000--19,999 $20,000- 24,999

4
M

-y r
F

2-
M

•yr
F

4
M

-y r
F

2
M

- y r
F

4-
M

yr
F M

2-yr
F

R e c 'd  aid 30 32 18 25 24 24 10 4 14 29 14 0

None but
p rom ised 8 3 3 9 13 11 3 13 6 10 14 0

No aid r e c ' d 6l 62 77 64 62 6 5 83 75 81 62 71 100

No answer 2 3 2 3 2 0 3 8 0 0 0 0

N 297 133 146 77 68 37 29 24 3 6 21 14 7

$25, 000+ Conf ident ia l D on' t know
4 - y r  2 -y r  

M  F  M F
4 - y r  2 -y r  

M F M  F
4 - y r  

M  F
2 -y r  

M  F

R e c 'd  aid 18 10 33 n  28 41 15 27 37 42 27 28

None but
p rom ised  4 0 8 0 9 3 6 3 7 6 6 4
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E stimated fam i ly  income

Table 7 con't.

Aid
r ec e i v e d

$25, 000+ Conf identia l Don ’11 know

4-
M

y r
F

2 -y r
M F

4
M

-yr
F

2-y r
M F

4 -y r  
M  F

2 -y r  
M F

N o  aid r e c ’ d 71 90 58 89 59 54 75 69 54 49 64 66

N o  answer 7 0 0 0 4 2 4 2 2 3 3 3

N 28 10 12 9 103 68 81 67 407 509 219 366

Note. A l l f igu res with the exception of Ns are percents and indicate th<

percent  of those in the column ca tegory  who one yea r  la te r  gave the row response.

f o u r - y e a r  co l l e g e  students, apparent ly  re f l e c t ing  the g en e ra l l y  low er  

student f ees  at tw o -y ea r  institutions.

P a r t - t im e  work .  Because many students f inance part  or  all  of 

the ir  c o l l e g e  education through pa r t - t im e  w o rk  and because many co l leges  

and un ive rs i t i es  have deve loped  p ro g ra m s  to ass is t  students in this e f fo rt ,  

we should learn  how r e l ia b le  the student's p r e - c o l l e g e  work  expectations 

r e a l l y  a re .  Four  questions re la t ing  to p a r t - t im e  w o rk  w e r e  included in 

both the o r ig ina l  and fo l low -up  quest ionna ires .  F i r s t ,  students w e r e  

asked whether  or  not they planned to obtain p a r t - t im e  work  and whether  

they actually  did work .  Second, they w e r e  asked how many hours per 

w eek  they planned to w o rk  and how many hours per  week they actually  

did work .  The third and fourth questions concerned the ir  f i r s t  and second 

cho ices  of type of w ork  and the type of w ork  they actua lly  did during the



Table 8

Distr ibut ion  of  C o l le ge  W ork  Status f o r  Students 
with the Same P r e - C o l l e g e  W ork  Expectat ions

C o l le ge
response

P r e - c o l l e g e  p a r t - t im e  w o rk  expectat ions

P lan  to w o rk  part - t im e Do not pla n to w ork

4-
M

yr
F

2-
M

yr
f '

4-
M

yr
F

2
M

- y r
F

Have worked 51 54 73 74 24 24 48 40

Have not worked 47 45 25 25 75 73 51 59

No answer 2 2 1 1 1 3 1 2

N 1128 790 853 604 796 546 362 397

Note .  A l l  f i gu res  with the excep t ion  o f  Ns are  percen ts  and indicate  

the percen t  of those in the column ca te go ry  who one y ea r  la te r  gave  the 

row  response .

f i r s t  y ea r .  Data re la t ing  to the f i r s t  pa ir  of questions a re  p resented  in 

Tab le  8.

Seve ra l  things are  apparent f r o m  these data. F i r s t ,  about the same 

p ropor t ion  of f em a le s  as m a les  planned to work  and actua l ly  did w ork .  

Second, the p ropor t ion  of  students who planned to w o rk  and actua l ly  did 

during the ir  f i r s t  y ea r  is cons iderab ly  higher  f o r  t w o - y e a r  co l l e g e  students 

(73% and 74% f o r  m a les  and f em a le s ,  r e s p e c t i v e l y )  than fo r  f o u r - y e a r  c o l ­

l e g e  students (51% and 54%). A lso ,  a substantial p ropor t ion  of  students at 

tw o -y e a r  co l l e g es  who did not plan to w o rk  actua l ly  did w o rk  during the ir  

f i r s t  y ea r  (48% fo r  m a les  and 40% f o r  f e m a le s ) .
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The questionnaire  responses  perta ining to planned and actual hours 

of w ork  and to type of w o rk  planned and engaged in y ie lded  ambiguous or  

unre l iab le  data, and, th ere fo re ,  they are not included here .  With the 

except ion of those who plan to work  many hours, students do not es t imate  

the ir  future hours of w o rk  with any high deg ree  of accuracy .  The " type of 

w o rk "  a l te rnat ives  o f f e r ed  included such things as babysit t ing, odd jobs, 

w a i t r e s s ,  and typist.  The m a jo r i t y  of students se lec ted  " o th e r "  on both 

the or ig ina l  and fo l low -up  quest ionna ires .  In current  f o rm s  of the SPS, 

the " type of w o rk "  i tem  has been com p le te ly  r e v i s e d  to include a m ore  

appropr iate  v a r i e t y  of w o rk  a l te rnat ives .

Housing. On the o r ig ina l  SPS, students w e r e  asked to indicate 

where  they planned to l i v e  during co l lege ,  se lec t ing  f r o m  among six 

a l t e rna t ives .  These  responses  w e r e  matched with their  f reshm an year  

response  to the question "W h e re  have you l ived  during your f i r s t  yea r  of 

c o l l e g e ? "  The data are  p resented  in Tab le  9.

Tab le  9 r ev ea ls  that two ca tego r ies ,  " c o l l e g e  d o r m "  and "a t  hom e"  

(o r  "with r e l a t i v e " ) ,  account fo r  the housing plans of n ea r ly  al l students 

(92% of  f o u r - y e a r  co l l e ge  students and 89% of tw o - y e a r  co l l e ge  students).  

The other four ca te go r ie s  ( f r a t e rn i t y  o r  s o r o r i t y  house, c o l l e g e  a p a r t ­

ment, o f f -cam pus apartment, and o f f -cam pus  r o o m )  are ,  o f  course ,  

m o re  subject to outside influences; e . g . ,  housing regulat ions set by the 

institution, e sp e c ia l l y  f o r  f reshm an women, and the requ irem ent  of group 

se lec t ion  fo r  f ra t e rn i t y  or  s o r o r i t y  res idence .  Students do, however ,



Table  9

Distr ibut ion of F reshm an  Y e a r  Res idence  fo r  Students 

with the Same P r e - C o l l e g e  Housing Plans

-22-

E xpected co l l e g e housing

Actua l
co l l e ge
housing

Co l lege do rm i to ry A t home F ra t e rn i t y ,  s o r o r i t y

4-

M

-yr

F

2-

M

-yr

F

4-

M

yr

F

2-

M

yr

F

4-

M

yr

F

2-

M

yr

F

D o r m 90 94 56 59 13 1 1 2 3 58 80 6 44

A t  home 4 5 33 35 83 87 95 94 8 11 94 56

F  ra t e rn i t y , 
so ro r i t y 2 0 0 0 0 0 0 0 27 0 0 0

Col l  apt 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Of f-cam pus
apartment 1 1 4 2 2 1 2 1 0 0 0 0

Of f-cam pus
room 2 0 6 3 2 1 1 2 7 0 0 0

No answer 1 0 0 1 1 0 0 1 0 9 0 0

N 1329 981 349 356 399 317 678 591 62 35 17 9

Co l lege apartment O f f -cam pus  apartment O f f -cam pus  room

4
M

-yr
F

2
M

-yr
F

4-
M

yr
F

2-
M

yr
F

4-
M

yr
F

2-
M

yr
F

D o r m 74 86 30 10 44 46 11 3 39 71 8 20

A t  home 10 0 53 10 17 18 54 38 2 14 27 25

F rat, sor 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

Col l  apt 0 0 3 30 1 0 1 0 4 0 2 0

Off-  camp apt 10 14 10 40 24 18 25 48 12 14 31 20

O f f - c a m p  rm 7 0 3 10 11 18 10 7 44 0 33 35

No answer 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0

N 31 7 30 10 70 11 94 29 57 7 49 20
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Tab le  10

Pe  rcentage  s of Students with the Same Car  Plans

Who Did and Did Not Have A  Car During the F i r s t Y ear

P  r e - co l leg e expectation

W i l l  have car W i l l  not have car

Actua l
4 - y r  

M F
2 -y r  

M  F
4 - y r

M  F
2 -y r  

M F

Have car 62 58 74 65 14 5 27 20

Do not have car  36 39 22 34 83 92 70 78

No answer 3 4 4 2 3 3 3 2

N 671 213 626 275 1266 1131 587 737

p red ic t  with a high d eg r e e  of a ccuracy  whether  they w i l l  l i v e at home or  in

a co l l e g e  r es idence .

Student ca r s .  Because  campus parking and t ra f f ic  are  increas ing  

p ro b lem s ,  c o l l e g es  and un ive r s i t i e s  have become invo lved  in m oto r  veh ic le  

r e g is t r a t ion  and regulat ion.  A s  a planning aid, an i t em  was included in 

the. SPS asking the p rospec t iv e  c o l l e g e  student whether  or  not he planned 

to take a car  to campus. The data in Tab le  10 indicate that students who 

say they w i l l  not have a car  on campus are  m ore  accurate  in the ir  p r e d i c ­

tion than are those who say they w i l l .

E x t ra c u r r i c u la r  Invo lvement

P lanned and actual par t ic ipa t ion  in spec ia l  a c t i v i t i e s . The 

o r ig in a l  SPS prov ided  the opportunity  f o r  students to indicate whether  or  

not they planned to part ic ipate  in nine d i f fe rent  ex t racu r r icu la r  a c t iv i t ie s .
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On the fo l low -up  quest ionnaire ,  we  l is ted  the same nine a c t iv i t i e s  and asked 

students to indicate whether  or  not they had par t ic ipa ted  in them during 

the ir  f reshm an  year .  The data com par ing  planned and actual p a r t i c ip a ­

tion are  p resented  in Tab le  11, whose f o rm a t  d i f f e r s  f r o m  that used in 

e a r l i e r  tab les .  This  f o rm a t  r e f l e c t s  both numbers of part ic ipants and 

accuracy  of pred ic t ion ,  with the table showing the total number of  students 

in the four  c la ss i f i ca t ions  who planned and who did not plan to par t ic ipa te  

in the par t icu la r  act iv i ty ,  as w e l l  as the number o f  p lanners and non-p lan ­

ners  who did par t ic ipa te  and the percen t  of each group this number r e p r e ­

sents. Thus we can see that although only  2% of f o u r - y e a r  co l l e g e  m a les  

who did not plan to par t ic ipa te  in acting actual ly  did par t ic ipa te ,  these 27 

students accounted f o r  42% of al l  f o u r - y e a r  c o l l e g e  m a les  who said they  did 

par t ic ipa te .

The va r ia t ion  in both rate  o f  part ic ipat ion  and numbers  part ic ipa t ing  

among the var ious  ac t iv i t i e s  is notably  l a r g e .  Music  and in t ra -m u ra l  a th ­

le t i c s  g en e ra l l y  have the highest "p r ed ic t ed  par t ic ipa t ion "  accuracy .  I n t r a ­

mural  athletics and departmenta l  clubs s eem  to do the best  job o f  r e c r u i t ­

ment f r o m  among non-p lanners,  with in t ra -m u ra l  ath le tics  leading f o r  males  

(33% of f o u r - y e a r  co l l e ge  m a le s  and 24% of  tw o - y e a r  c o l l e g e  m a les  who did 

not plan to par t ic ipa te  in in t ra -m u ra l  athletics ac tua l ly  did par t ic ipa te )  and 

departmenta l  clubs leading f o r  f em a le s  (2 5% and 15% par t ic ipa t ion  among 

non-p lanners ) .  Some of  the va r ia t ion  and the g en e ra l l y  low  fo l low - th rough  

rates  must be attributed, o f  course ,  to the t im e  per iod  invo lved;  i . e . ,  the 

f reshm an  year  only. One would expect ,  and probab ly  could just i fy ,  the
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Table 11

E x t r a -C u r r i c u la r  P lans and C o l le ge  Par t ic ipa t ion  
f o r  Spec i f ic  A c t i v i t i e s

P r e - c o l l e g e expectation

A r e a  

of part ic ipat ion

Plan to part ic ipate Do not plan to part ic ipa te

4 - y r  2 -y r  

M  F  M  F

4 - y r  

M  F

2-y r  

M  F

Inte r - co l leg ia te  
athletics

Tota l  N 835 232 564 182 1097 1120 650 823
N part ic ipat ing 302 23 162 33 56 45 26 33
%part ic ipat ing 36 10 29 18 5 4 4 4

Music
Tota l  N 535 709 283 457 1394 642 930 549
N par t ic ip 236 294 128 188 43 36 26 31
% par t ic ip 44 42 45 41 3 6 3 6

W ri t ing
Tota l  N 497 600 292 3 64 1426 744 919 643
N par t ic ip 74 92 52 64 61 46 23 28
% part ic ip 15 1 5 18 18 4 6 3 4

Student government
Tota l  N 946 807 507 546 971 539 704 463
N par t ic ip 104 130 74 70 43 54 30 24
% par t ic ip 11 16 1 5 13 4 10 4 5

Science clubs
Tota l N 938 315 471 207 988 1032 737 800
N par t ic ip 73 36 39 12 21 20 28 20
% part ic ip 8 11 8 6 2 2 4 3

Debate
Tota l N 409 324 238 173 1512 1021 972 826
N par t ic ip 32 1 3 14 1 5 11 9 25 9
% par t ic ip 8 4 6 9 1 1 3 1

Act ing
Tota l  N 357 535 222 334 1564 805 990 667
N par t ic ip 37 77 32 61 27 29 19 34
% par t ic ip 10 14 14 18 2 4 2 5

Dept clubs
Tota l  N 1650 1243 930 886 277 108 278 124
N par t ic ip 322 396 162 239 35 27 25 18
% par t ic ip 20 32 17 27 1 3 25 9 15

In tra -m ura l  athl
Tota l  N 1359 465 809 369 563 862 398 622
N  par t ic ip 906 154 329 137 188 137 95 89
%partic ip 67 33 41 37 33 16 24 14
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ra ther  low rate of student government  par t ic ipa t ion  during the f reshm an 

yea r .  The low part ic ipat ion  rate f o r  those with exp r es s ed  in teres ts  in 

sc ience  clubs, debate, and acting are  l e ss  e a s i l y  expla ined.  O v e r e s t i ­

mation o f  talent s e em s  a dubious explanation when 41% to 45% of music  

planners say they have part ic ipated  during the f r e shm an  yea r .  The low 

propor t ion  of  fo l low-through  in spec i f i c  areas  m ay  be due to many things: 

the lack  of opportunity and encouragement;  the lack of in terest ;  unrea l is t ic  

plans; the att raction of other, unanticipated ac t iv i t ies ;  etc.

Com petency  vs.  par t ic ipa t ion . We made another com par iso n  to 

examine  ex t racu r r icu la r  part ic ipat ion patterns st i l l  fur ther .  On the 

o r ig ina l  SPS students w e re  asked to se lec t  the one ac t iv i ty  among the nine 

a l te rnat ives  which they b e l i e v ed  was the ir  a rea  of g rea tes t  com petency .  

Responses  to this i tem  w e r e  matched with actual par t ic ipa t ion  as indicated 

on the fo l low-up  quest ionnaire .  This  com par ison  is  p resen ted  in Tab le  12. 

The table shows the number of students who se lec ted  a par t icu la r  a c t iv i ty  

as their  a rea  of g rea tes t  com petency  and the percentage  of these " c o m p e ­

tent" students who actually  part ic ipated  in that ac t iv i ty  during the ir  f r e s h ­

man y ea r .  In genera l ,  the part ic ipat ion  rates  f o r  these " c om pe ten t "  

students fo l low  the same pattern as and are  not apprec iab ly  h igher  than 

those fo r  students who said they planned to par t ic ipa te .  It  is in teres t ing  

to note how s im i la r  the rates  of par t ic ipa t ion  fo r  spec i f i c  a c t iv i t i e s  a re  

fo r  m ales  at tw o -yea r  c o l l e g es  as com pared  to m ales  at f o u r - y e a r  c o l l e g e s  

and f o r  f em a les  at tw o -y ea r  c o l l e g es  as com pared  to f em a le s  at f o u r - y e a r  

c o l l e g e s .



Table 1Z

Num ber  and P e r c e n t  of Students with P r e - C o l l e g e  Competency  
in a Spec i f ic  A c t i v i t y  Who Ac tua l ly  Par t ic ipa ted  in that A c t i v i t y

N um ber  indicating P e rc e n t  with competency
p re -co l le ge  competency  part ic ipat ing

C o l l e g e  ac t iv i ty
4 - y r

M F
2 -y r  

M F
4 -y r

M F
2 -y r

M F

In t e r - c o l l  ath le tics 4Z4 42 286 43 48 10 38 30

Music Z74 368 165 242 58 54 48 49

W rit ing 76 149 37 120 28 24 30 21

Student gove rnm ent 91 85 45 62 30 19 38 10

Science  clubs 190 27 87 22 15 30 9 14

Debate 58 35 31 21 24 9 6 14

A cting 44 91 30 62 27 35 37 35

Dept clubs 248 336 163 249 19 33 20 29

In t ra -m u ra l  ath 448 124 308 113 72 40 40 38

N 1853 1257 1152 934

Discus sion

The data fo r  this study w e r e  gathered p r im a r i l y  to l earn  whether  

students'  answers  to questions asked p r i o r  to co l l e ge  attendance are 

su f f ic ien t ly  p red ic t i v e  to be of value in co l l e g e  planning and counsel ing.  

The resu lts  suggest  a qua l i f ied  " y e s . "

The data suggest  that two important questions must be cons idered  

in in terp re t ing  students'  p r e - c o l l e g e  responses  to i tems in the SPS. 

F i r s t ,  f o r  a par t icu la r  i tem, what deg re e  of ce r ta in ty  is n e c e s sa ry  and
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appropr iate  at this t im e  in the student's l i f e ?  Is this an a rea  in which 

educators could hope that a student has done some thinking and perhaps 

reached  some tentat ive dec is ions  whi le  st i l l  be ing open to new ideas ? 

Voca t iona l  choice i l lus tra tes  this type of  planning. The fact  that many 

students change their  vocat iona l  plans during the f i r s t  yea r  of  c o l l e g e  

m ay  indicate the success  of the co l l e g e  exper ience  in broadening h o r i ­

zons f o r  students. The o v e r a l l  pattern of m odera te  cons is tency  coupled 

with most  changes being to c l o s e l y  re la ted  areas  suggests  a rather  

appropr ia te  condit ion fo r  this pe r iod  in a student's l i f e .

F o r  other i tem s,  p rospec t iv e  c o l l e g e  students might be expec ted  to 

have made f i r m e r  dec is ions .  F o r  example ,  we would expect  a c o l l e g e  

applicant to know whether  he w i l l  l i v e  at home or  seek  other housing 

during co l l e g e .  We would  a lso  expect  h im to know whether  he w i l l  be 

work ing  p a r t - t im e .  The p ropor t ion  of c o r r e c t  p red ic t ions  in these a reas  

is ra ther  high.

The a rea  of w o rk  plans i l lus tra tes  the second important  c o n s id e r ­

ation in evaluating the resu lts :  that is,  to what deg ree  is the student's 

actual behav ior  l im i t ed  by the institution he attends - -does  he " ch a n g e "  

because he must?  The p ropor t ion  of students who fo l low  through on 

planned w o rk  is l o w e r  among f o u r - y e a r  co l l e g e  students than it is f o r  

tw o -y e a r  co l l e g e  students (51% and 54% f o r  f o u r - y e a r  co l l e g e  m a les  and 

fem a le s  as com pared  to 73% and 74% f o r  tw o - y e a r  c o l l e g e  m a le s  and 

f e m a le s ) .  F o u r - y e a r  institutions may be m o re  l ik e ly  to d iscourage  or 

l im i t  a student's p a r t - t im e  w o rk  during the f i r s t  y ea r ,  wh i le  tw o - y e a r
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c o l l e g e  c la s ses  are  often set at t im es  to a l low or  encourage  p a r t - t im e  

w ork .

S im i la r ly ,  f o l low - th rough  in planned e x t r a c u r r i c u la r  partic ipa^ 

tion should be exam ined  in re la t ion  to the actual co l l e ge  situation. I f  

f r e sh m en  are  not a l lowed  to hold student governm ent  posts,  the p a r t i c ­

ipation rate of "p la n n e rs "  w i l l  c l e a r l y  be much l o w e r  than it would be 

i f  th e re  w e r e  f r e shm an  r ep resen ta t i v e s  on all  student governm ent  

c o m m it t e e s .  On most  c o l l e g e  campuses,  the opportunity  f o r  f reshm an 

par t ic ipa t ion  is  g rea tes t  in music  (band, cho ir ,  o rches t ra ,  e t c . )  and 

in t ra -m u ra l  ath le tics  (d o rm  team s,  club teams,  e t c . ) ;  these two areas  

have the highest p ropor t ion  o f  p lanners who becom e  doe rs .  We could 

r easonab ly  assume that an in c rease  in opportunity  f o r  par t ic ipa t ion  in 

other  a reas  would produce s im i l a r l y  high rates  of " d o in g . "

Thus, much of the fo l low -up  data may r e f l e c t  the actions and 

p o l i c i e s  of the co l l e g e  as much as the cons is tency  or  se l f -know ledge  of 

the p r e - c o l l e g e  student. Obv ious ly ,  f inancia l  aid p o l i c i e s  as w e l l  as 

student e s t im ates  of need are  r e f l e c ted  in the p ropor t ion  of students 

with e xp r es s ed  need who r e c e i v e  scholarsh ips  o r  loans f o r  the f i r s t  

y ea r .

It  must a lso be kept in mind that, f o r  many students, SPS data w e r e  

gathered  p r io r  to the ir  f ina l  acceptance by and com m itm ent  to attend a 

par t icu la r  c o l l e g e .  The resu l ts  m ay  r e f l e c t  this fact .  F o r  example ,  

a student may need and r e c e i v e  a scho larsh ip  o r  loan i f  he attends C o l l e ge  A, 

whi le  f inances may not be a p ro b lem  if this student attends C o l l e ge  B,
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prov id ing  another reason  f o r  evaluat ing such data in t e rm s  of  the par t icu lar  

c o l l e g e  situation.

To  sum m ar ize ,  the data suggest  three g en era l i z a t ion s .  F i r s t ,  

students do tend to do what they say they w i l l  do, or  something c l o s e l y  

re la ted  to it, during the ir  f i r s t  yea r  of c o l l e g e .  Second, lack of f o l l o w -  

through may r e f l e c t  a change of  mind by the student, the po l i c ies  and 

opportunit ies p resented  by the co l l e g e  he attends, or  a change in choice of 

c o l l e g e  or  goa ls .  Third,  when approp r ia te ly  evaluated,  SPS data can help 

c o l l e g es  plan f o r  and counsel  with enter ing  students.

The results  of this study are  g en e ra l l y  encouraging;  they both sup­

port  the under ly ing  intent of the Student P r o f i l e  Section and r e a f f i r m  r ev is ion s  

that have a l ready  been made since the introduction of this f i fth part  of the 

A C T  A ss e ssm en t .  And, although the present  study has p ro v ided  much 

needed data, m o re  is needed to answer  other questions: What would hap­

pen i f  a co l l e ge  w e re  to use the p r e - c o l l e g e  automobile  question to e s t i ­

mate parking requ irem ents  ? How accura te ly  can demands fo r  d o rm i t o r y  

space be antic ipated by the SPS housing i t e m ?  H e re  we  are  in teres ted  in 

the value of group es t imates  ra ther  than the r e l i a b i l i t y  of indiv idual student 

responses .  Such studies at indiv idual c o l l e g es  would expand our knowledge 

of how the ch a rac te r i s t i c s  of p ro spec t iv e  students could be used f o r  adm in ­

is t ra t i v e  planning.
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